

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - - - - 12 korona.
fél évre - - - - - 6 "
negyed évre - - - - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.-t. — Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.

Hirdetés ára

centiméterenként 6 fillér.
Többszöri hirdetés
ár kedvezményben részesül.

Nyitór sor 40 fillér.

Az új év a politikában.

Régi szokás, hogy a politikai pártok vezérei és a kormányelnök ujévi üdvözlötésük alkalmával fontos politikai nyilatkozatokat tesznek, melyeket az egész ország érdeklődéssel vár és a közel jövő politikai programjának tekint. A mostani szomorú, sőt aggasztóan válságos helyzetben, mikor az egész ország közvéleménye egyhangulag kárhoztató és lesújtó ítéletet mond a törvénytelen kormányzás felett, de egyszersmind hazafias éberséggel lesi a nemzet és királya közt a megrendült bizalom és egyetértés helyreállításának és a nemzeti élet újabb fellendülésének reménysugarait: ebben a felcsigázott, ideges várakozástól hevült politikai légkörben minden eddignél fokozottabb várakozás fűződött az ujévi kijelentésekhez. Talán kipattan a jótevő, a mentő eszme! Talán megjelenik az új Deák Ferencz, a zavarból kivezető bölcs kalauz!

Kossuth Ferencz, a függetlenségi párt elnöke és a többség vezére kijelentette, hogy a nemzet közvéleménye kész arra, hogy a jogok kölcsönös figyelembevételével alkotmányos megegyezés jöjjön létre. Ebben az

irányban folynak is a kísérletek. De áttör szavaival az a komor aggodalom is, hogy vajjon ezek a kísérletek sikerre fognak-e vezetni?

Gróf Andrássy Gyula egész határozottsággal hangoztatja, hogy legfőbb célja és törekvése létrehozni a békés kibontakozást. De a reményről, melylyel ezen törekvése elé néz, nem szól semmit.

Mindkettejük szavaiból kiviláglik azonban az öröm és megnyugvás, melyet a nemzet férfias ellenállása felett éreznek. Kossuth a korona elé állítja a múlt év tapasztalatait: a nemzetnek sem morális, sem gazdasági erejét nem tudta megtörni az ellene intézett támadás; ellenben a tények logikája az volt, hogy a függetlenség tábora folyton növekedett. Andrássy plasztikus világossággal tárta fel a lefolyt év tanulságait mellett a jövő képét s abban a nagyhatalmi állás megrendülését, a hadsereg harcalképességének elzülését, ha a benső szükség nélkül indított harc még tovább folyik. S egyszersmind kijelenti, hogy amíg a békés megoldás biztosítékai fel nem tűnnek a szemhatáron: addig ki fogja venni a magarészt a harcából.

Az országos szabadelvű pártban Hieronymi mondott üdvözlő beszédet, melyet a párt elnökehez intézett. Nagy sajnálattal beszél arról, hogy az ország ügyeit olyan kormány intézi, mely az országgyűlés működését az elnapolásokkal lehetetlenné teszi s a közhatalmat és közjvedelmeket ellenőrzés nélkül kezeli. Ez a tény provokálta a törvényhatóságok ellenállását, mely a kitört s folyton élesedő ellentét és küzdelem folytán megintatja az alkotmány sérthetlenségébe vetett hitet, az állami jogrendet és a törvények tiszteletét; s az a komoly veszedelem fenyegeti közállapotainkat, hogy a meggyengült állam ellenségei elérkezettnek látják az időt arra, hogy intézményei ellen törjenek. Mindezek folytán a legsürgősebb léte érdeke az országnak, hogy ez a szerencsétlen helyzet a kormány távozása és új többségi kormány alakulása által orvoslásra találjon. A politikai válság már alkotmányválsággá fajult és valamennyiünket pártkülömbőség nélkül, arra kötelez, hogy alkotmányos életünk folytonosságát óvjuk meg.

A jövő képe ezen beszédek alapján nagyon bizonytalan, sőt komor. De az is kétségtelen, hogy az ellenállásban az egész

TÁRCZA.**Nem csókra vágyom...**

Nem csókra vágyom, nem ölelésre,
Csak a két szemed kísérjen védve,
Tudjam hogy itt vagy, bár sohsem látlak,
Az én szivemben nincsenek vágyak.

S tudnék szeretni, s tán meg se érted,
Szeretni úgy, hogy meghaljak érted.
De nem kereslek és soh' sem várlak...
Szivemben némák, némák a vágyak.

Tudom a sorsom örök lemondás,
Nem is lehetne, nem is lehet más.
De néha mégis, oh mégis fájnak...
A ki nem mondott, hangtalan vágyak.

Sallak Róza.

A hársfasor.

— Irta: Katona Ernő. —

A hársfasor bejáratánál a tanár megállította a kocsi.

— Gyalog megyek be a faszoron keresztül.

Az asszisztens leugrott s lesegítette főnökét, a híres orvost, az egyetem büszkeségét. Magas, szikár ember volt Szentmihályi tanár, a hatvanas évek elején. Arczáról az igazi tudósok határtalan jósága sugárzott le, de a mi különösen rendkívülivé tette, az a tekintete volt. A kire ránézett mélyseges, sötétkék szemével, az egy új, ismeretlen világot látott föltáruulni maga előtt. Mondják, hogy már a tekintetével is enyhíteni tudta a beteg szenvedését.

Az asszisztens levette a kocsi s a kis sárga bőrtáskát s utána sietett a tanárnak.

— Járt már itt valaha tanár úr, hogy így tudja a járást.

— Valaha sokat jártam itt, — felelte Szentmihályi futó mosolylyal, de az nagyon régen volt. — Volt valami különös abban a mosolyban, mintha ő maga is csudálkozott volna rajta, hogy valaha régen sokat járt itt. Azután egy lépéssel előre sietett, ezzel jelezte, hogy magára akar maradni a gondolataival.

A hársfasor egyenesen a kastély homlokzatához vezetett, de nagyon hosszú volt, s azért a kocsi rendesen bevitte az érkezőket a majoron keresztül, a hátsó bejárat elé. Tél eleje volt; az a szenvedélytelen, gyönyörű, csendes idő, melynek hideg tisztaságát betölti a megsemmisülés magasztos gondolata. A levelek nem voltak eisöpörve az utról, a fák alá vastag szőnyeget vont az avar. A tanár emlékezett rá, hogy az öreg grófné már fiatal korában is így szerette; a hervadást akarta látni maga körül.

És igaza is volt, — gondolta Szentmihályi, — igaza volt. A mi életünk az elérhetetlen vágyak folytonos hervadása; boldog, a ki hozzá tud szokni idejekorán. És még jobb, ha azok a vágyak teljesületlenek maradnak, mert a sors nem tud annyit betölteni, a mennyit már a következő pillanatban teremt az örökké telhetetlen sziv. Ime, ő elért dicsősége tetőpontjára; gazdaggá lett, a mire

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, vladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

nemzet együtt van s ezt az egységes ellenállást erőszakkal nem lehet megtörni. Kétségtelen, hogy azon a téren, a hol a nemzet történeti fejlődése mindig csak jogainak diadalában ervényesül, Európa összes országai között Magyarország sem lehet kivétel.

r. n.

Politikai hírek.

A béke-kísérletek. Politikai körökben híre jár, hogy az újévben megindult béke-kísérletek fonalai Wekerle Sándor kezébe futnak össze. Ezt az akciózt két hét előtt Apponyi és Wekerle kezdeményezték. Részletes programot nem készítettek; csak annyiban állapodtak meg, hogy Wekerle a többség kormányra-jutását igyekszik előkészíteni. Ezen célból érintkezésbe lépett a miniszterelnökkel és Kossuth Ferenczcel.

A debreczeni installáció. Debreczen városában f. hó másodikán akart az új adminisztrátor hivatalba lépni. Midőn azonban a vonatról, melyen érkezett, leszállott, a nagy számmal kivonult tömeg megtámadta és verésre verte. Ez a fogadtatás annyira elvette kedvét az adminisztratori méltóság viselésétől, hogy rögtön megírta lemondó levelet.

Végrehajtás ex-lexben. A kormány a költségvetésen kívüli állapotra való tekintettel eddig nem csupán az állami adóknak, hanem a közadók módjára beszédendő egyéb követelések behajtásától is tartózkodott. Most a pénzügyminiszter a pénzügyigazgatósághoz intézett köriratban elrendelte, hogy költségvetésen kívüli összes állami követeléseket be kell hajtani. E szerint végrehajtás alá kerülnek az összes hátralekos bűnügyi, tanítói nyugdíj, vizsabályozási és ármentességi költségek, hadmentességi díjak, kamarai illetékek s italmérési bírságok, melyekből milliókra menő hátralek van; a behajtás január másodikán kezdődött.

Br. Fejérváry kormányelnök új évi beszédében azt fejtegette, hogy a koalí-

ciónak nemcsak joga, hanem kötelessége is lett volna a kormányt átvenni. Sok bajtól mentették volna meg az országot, mert a kormányzat élén állva, felelősségük tudatában az fennforgó nagy ellentéteket mindenestre igyekeztek volna kiegyenlíteni. Semmiesetre sem lett volna szabad az országot kormány nélkül hagyni és a koronát abba a kényszerhelyzetbe hozni, hogy kormányt a parlamenten kívül keressen.

A választási törvényjavaslat ismertetése.

(T. B.) Az általános és titkos választói jogról szóló törvényjavaslat indokolásához részletes felvilágosításul az országos statisztikai hivatal által feldolgozott, rendkívül érdekes adatok vannak mellékelve, annak bizonyításul, hogy magyar nemzeti szempontból semmi más módon nem volna célszerű a választói jog kiterjesztése — csakis úgy — amint a törvényjavaslat ajánlja, mely szerint: „Országgyűlési képviselői választáson választói joga van minden férfinak, aki eléteken 24-ik évét betöltötte, magyar állam-polgár, irni és olvasni tud“.

Az indokolás ugyanis azt állítja és bizonyítja, hogy a cenzus leszállítására alapított választási reform mindenképpen győztesen a magyar állam nemzeti jellegét; továbbá, hogy ugyanezen szempontból szükséges, hogy az irni-olvasni tudáshoz és a 24-ik életévhez legyen kötve a választói jog.

Lesz alkalmunk nézetünket ezen javaslatra néze kifejezni; most csak az Alsó-Fehér megyere vonatkozó adatokat kívánjuk ismertetni, melyek közgazdasági és nemzetiségi szempontból igen érdekesek és élenken érdekelheti mindazokat, kik közügyeinkkel foglalkoznak.

I. Összes lélekszám és 20 éven felüli magyar honos polgári férfinepesség, továbbá a választók jelenlegi (1904 évi) száma, a 24 évnél fiatalabb és az irni, olvasni nem

tudó választók külön feltüntetésével.

a) Összes lélekszám 212.332. Ebből magyar: 36.360 (17%), nem magyar: 175.992 (83%).

b) 20 éven felüli polgári férfi 53.992; ebből magyar: 8.704 (16.1%), nem magyar: 45.288 (83.9%).

c) Az 1904. évre érvényes választói névjegyzékbe fel volt véve: 4.906 választó; a statisztikai felvétel szerint föl lett véve: 4.586, melyből magyar: 2016 (44%), nem magyar: 2570 (56%).

Ebből 24 évesnél fiatalabb volt: 39, melyből magyar: 23, nem magyar: 16.

Ugyancsak a 4.586 választó közül irni és olvasni nem tudott: 1.112, melyből magyar: 119, nem magyar: 993 volt.

II. a földbirtokosoknak a birtokterjedeleme szerint való kimutatása 20 éven felüli magyar honos, polgári férfinepesség összehasonlítva a földbirtokososztályhoz tartozó választók jelenlegi számával.

a) Legalább 10 holddal bíró, 20 éven felüli férfi: 7.581.

Ebből magyar: 519 (6.8%), nem magyar: 7.062 (93.2%).

b) Legalább 5 holddal bír: 13.726, ebből magyar: 909 (6.6%), nem magyar: 12.817 (93.4%).

c) Legalább 2 holddal bír: 20.344, ebből magyar: 1.338 (6.6%), nem magyar: 19.006 (93.4%).

d) Legalább 1 holddal bír: 21.770, ebből magyar: 1.434 (6.6%); nem magyar: 20.336 (93.4%).

e) A jelenleg választói jogjai bírők közül bir összesen:

legalább 10 holddal:	1439,
„ 5 „	1739,
„ 2 „	1833,
„ 1 „	1905.

III. Az önálló férfi iparosok és kereskedők létszáma 20 életéven felül.

sohse vágyott, híressé és tiszteltté vált, a miért földalozta ifjuságát, s most pályafutása zenitjén szívesen cserélne egy falusi rektorral, a ki boldog családi körben éli le a maga csöndes kis életét, izgalom és szenvedély nélkül, nem hordozva lelkén betegéi sorsának nyomasztó gondját. De mi lenne belőlünk, ha nem volnának többé vágyaink! Oh, nagy mester az idő! új vágyakat teremt, hogy feledtesse a régieket. — Boldog Isten, hol volnék én ma, ha még most is hordoznám azt a sebet, a melyet e kastélyban kaptam. — És újra megjelent az arczán az a futó mosoly, mert különös is az, ha egy tudós professzor a szerelemre gondol, melynek mindent föl akart aldozni valaha. Pedig akkor örökkétartónak és leküzdhetetlennek hitték azt a balgatag szenvedélyt, a mely ime, elmúlt nyomtalanul s emlékei is alig-alig maradoztak meg. De valami mégis megmaradt; azon nem győzött az idő; annak a borzasztó estének az emlékezete, a mikor a gögös főúr kiutasította — majdnem kidobatta — őt, a szegény nevelőt, s ő itt, ebben a fasorban, a hol annyi édes pástorórárt élt at, döfte kését a mellébe. Egy muló balgatag ábránd miatt akart öngyilkos lenni, ő! — a ki egész életet arra szentelve, hogy minél tovább megtartsa minden szenvedőben ezt a rövid, veszendő életet.

— Itt történt, — szólt hirtelen, meg-

álva egy terebelyes, vén hársfa alatt. Azután leüszent a földre, mintha a rozsdaszin avarom a negyven év előtt elhullott vért keresné.

Az asszisztens közelebb lépett s csodálkozva nézett a tanárra.

— Mondott valamit, tanár úr?

— Én? — szólt felriadva Szentmihályi. — Nem, semmit; éppen semmit. — S gyors, szinte futó lépésekkel megindult a kastély felé.

Az előcsarnokban elébe jött a gróf, — jelentéktelen alak, de titkos tanácsos, — s a vérbeli udvaroncok sima mozdulatával nyujtott kezét tudós vendégének.

— Engedje remélnem, hogy kellemes utja volt.

— Nagyon kellemes, — felelte szórakozottan Szentmihályi, s magában arra gondolt, hogy ez az öreg ember egy vén csacsi, de legalább senkinek sem árt czeremóniával.

A grófné — a beteg — ugyanazon szer-tartásos udvariassággal köszöntötte. Magas karszékekben ült az ablak mellett, egyenesen, szinte mereven, mintha hódoló küldöttségeket fogadna. Olyan volt ez a két öreg ember, mint azok a régi-régi porcellánalakok a diófaszekrény tetején, melyek nyugodt közönynyel nézik a világ folyását s meg nem mozdítanak a nyakukat a föld minden kincséért sem.

A tanár megnézte a grófnő sérült kezét, s kijelentette, hogy a baj egyáltalában nem komoly, s az egész műtét néhány perczig fog tartani.

A grófnő sértődött, rideg pillantást vetett rá, de a férfi, a ki előtte állt, s a ki valaha együtt szötte vele a boldogság ábrándos álmait, már csak orvos volt, a kinek nem jut eszébe, hogy egy született grófnő, ő felségének csillagkeresztes palotahölgye, csak komoly beteg lehet.

Az asszisztens megtette az előkészületeket, s az orvos hozzálátott a műtéthez. A kés belevágott az elevenbe, de a grófnő arczán egy vonás se rándult meg. A porcellánfigurák nem szoktak jajgatni, mint a tót napszamosok, mikor a fejükre esik a téglá.

A tanár bekötözte a sebet, s aztán — mert az egy grófnőnél elégedhetetlen, — odaült az íróasztalhoz és megírt valami ártatlan receptet.

A házi orvos majd megújítja a kötést, aztán jó lesz ezzel a sebvel borogatni. Néhány nap alatt beheged.

— És, mondja tanár úr, — szólt ki-mért hangon a gróf, — ha kérdeznem szabad, nem fog beállani valami komplikáció?

— Semmi; biztosítom róla kegyelmességét. Az idő meggyógyítja. Oh, az időmúlás hatalmas orvos, többet ér, mint a mi tudományunk.

fontossága egészségügyi kérdés iránt nálunk is megnyilatkozzék az érdeklődés.

— **Jégpálya megnyitás.** A korcsolyaegylet a hideg beálltával hamarosan rendbe hozta a jégpályát és a múlt vasárnap óta azon már vígan hódolnak a korcsolyázás testedző szép sportjának. Karácsony másodnapján már jégünnepély is volt, melyen számosan vettek részt és vígan csuszkáltak Sándor cigány zenéje mellett. — Csak azt sajnáljuk, hogy ez az ügyes dolog nem városunkon, hanem a szomszéd Marosújvárott történt. Nálunk — úgy látszik — azt tartják, hogy mirevaló jeget csinálni, mikor úgy is felolvad? Csak hogy ezt az okoskodást nem szabad magáévá tenni a Sportegyesületnek.

— **Gazdasági tudósító.** Gáll Lajos czelnai birtokost a földművelésügyi miniszter a magyarigeni járásra nézve gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **Lopás.** Id. Graef János helyi lakós kárára — mint a rendőrségi nyomozat kiderítette — saját cselédjei lopást követtek el. Behatoltak a zárt pinczébe és onnan mintegy 6 veder bort elloptak. De szerencsétlenségükre lopásuk gyümölcsét, a jó bort, nem élvezhették, mert a motozás alkalmával megtalálták náluk és így a bor helyett csak a rendőrség által szolgáltatott hideg vizet iddóghattak bus magányukban, de ez alighanem ki is józanította őket és másodsor aligha lesz kedvük hasonló módon bort szerezni.

— **A miniszter köszönete.** Lukács miniszter Stépán Miksáné urnóhoz intézett levelében köszönetet mondott a marosújvári Erzsébet-egyesület áldásos működéséért.

— **Régi tolvajság.** Baró Apor István abosfalvi birtokostól még az 1903. évben több igen értékes, Rákóczy-korbelt arany- és ezüstserleg és egyéb értékes holmit loptak el ismeretlen tolvajok. Azóta a derek csendőrség szakadatlanul nyomoz, kutat. Most azután végre nyomra akadott. Az elloptott drága klemodiumok egyrésze egy marosvásárhelyi cigánynál a földbe elásva találtatott meg. A cigányt, kiről a hivatalos vizsgálat még ezután állapítja meg, hogy tettleges tolvaj, avagy csak orgazdai szerepet játszott, a csendőrség elfogta. A hiányzó tárgyak állítólag brassói és nagyszabenyi zálogházakban vannak.

— **Érdekes verseny** volt e napokban Budapesten. Egy közismert fővárosi nagyvállalat jogügyi osztályának főnöke, kinél mintegy 10 írógép, közte 7 eredeti Remington Standart és 3 más rendszerű írógépet használnak, díjazott versenyt tartott annak kipuhatólására, hogy melyikkel lehet leggyorsabban írni és a legtöbb egyszóvegű példányt egyidejűleg készíteni. Az első díjat az egyik Remington írógép kezelője nyerte, ki percenkint átlag 210 szótagu írássebességet ért. Egy írógéppel írt sorban átlag 6 szó, illetőleg 26 szótag van, tehát az 1 percz alatt leírt 210 szótag 8 sort tesz ki. És minthogy a verseny 1 óráig tartott, a nyertes Remington írógépkezelő ezen óra alatt 480 sort írt, ami 1 ívnyi oldalt átlag 30 sorban számítva, 16 oldalnak, azaz teljes 4 ívnek megfelel. Értékesebbé teszi ezt a sikert még az is, hogy a géppel 1 óra alatt leírt 4 ív kézírással legalább 8 ívre menne és hogy 1 ívet a leggyorsabb kézírással, de már nehezen olvashatóan másfélóra alatt is alig alig lehet megírni; míg a gépiró egyidejűleg 8 példányt írt. Így tehát rendkívül szembeötlő a Remington gépirás nagy időnyeresége, amely még fokozódik az egyszó-

vegű több példányoknak ugyanazon idő alatt történt készítésével. Azt, hogy az amerikai Remington-írógépeknek beszerzési forrását Budapesten Glogowski és Társa cég (Andrássy ut 12 a.) képezi, már egyszer közöltük.

— **Megfagyott csizmadia.** Szászrégenről jelentik, hogy Fülöp András odaváló csizmadiamester tegnap éjjel boros fővel tért haza a kocsmából s utközben a baromvársártéren elesett és elaludt. A csipős hidegben megfagyott. A szerencsétlen ember két gyermeket hagyott hátra.

— **Nyilvános számadás.** A községi óvodában decz. hó 30-án közadakozásból 51 szegénysorsu gyermek, téli ruhát 14 lábbelit kapott. A többiek is kivétel nélkül részesültek a begyűlt ajándékokból. Adakoztak névszerint: mélt. Zeyk Dánielné 10 kor., mélt. Zeyk Miklósné 10 kor., Török Bertalanné ónagys. 5 kor., Szász Józsefné ónagys. 5 kor., Folyovich Sándorné, Tóth Miklósné, br. Kemény Rózsika 2—2 kor., Farnos Dezsőné, Tahy Istvánné, Molnár Károlyné, Magyar Agnes, özv. Asztalos Jánosné, Trencsányi 1—1 kor., N. N. 20 fill., Balla Béláné, Tulogdy Zoltán, Papp Jánosné, Kubiczky Imréné, Szűcs Elemérné 1—1 kor., ifj. Lőrincz Károlyné 60 fill., N. N. 40 fill., Lőrincz Istvánné 40 fill., N. N. 40 fill., Kún Józsefné 1 kor., Nagy Istvánné 50 fill., Sztotyori Jánosné 20 fill., Király Béláné, Gábré Árpádné 1—1 kor., N. N. 40 fill., Vild Tamás 40 fill. Barabás Károlyné 1 kor., N. N. 20 fill. dr. Mátyás Mihályné 2 kor., Balla Istvánné 60 fill., Ujváry Imréné, Králik Vilmosné 1—1 kor., N. N. 60 fill., Vincenti Lajosné, Dezső Miklósné 2—2 kor., Lászlófy N., Sándor Jánosné, Reich Mihályné, Áron Jánosné, Foglár Józsefné, Horváth Pálné 1—1 kor., Szergey Jánosné 20 fill., Gálffy Jánosné, Pap Gézané, Albert Ivánné 1—1 kor., Herepey Károlyné 40 fill., Sándor Józsefné 1 kor., Bálint János 2 kor., Jakab Károlyné, Incze Istvánné, Kovács Sándorné, Jancsó Sándorné 1—1 kor., Kovács Józsefné 4 kor., dr. Müller Jenő 2 kor., br. Bánffy Kázmír 2 kor., dr. Bocz József, Benedek Gáborné, Imreh József, Garda Józsefné 1—1 kor., Sándorné 40 fill., Lázár Károlyné 1 kor., Kún Gyula 1 kor., Telegdy Lujza 40 fill., Telegdy Istvánné 80 fill., Weinrich Frigyesné, Feketéné, Telegdy Árpádné, Hegyi Jánosné

1—1 kor., Richardné 60 fill., Kovrig Tivadarné 5 kor., ifj. Winkler János 2 kor., Karácsonyi Bogdáné 1 kor., Jancsó Gábor 20 fill., András Károlyné 40 fill., Vohner Rudolfné 1 kor., Surányi Jenőné 60 fill., Belházy Gyuláné 1 kor., dr. Farnos Árpádné 50 fill., Fodor Miklós 1 kor., özv. Herepeyné 40 fill., Lengyel Györgyné 1 kor., Szőke Istvánné 40 fill., dr. Dobozyne 1 kor., Nagy Andorné 2 kor., N. N. 40 fill., dr. Reichné 1 kor., Krizmanitsné 1 kor., Kovács 40 fill., Nagyenyed város 20 kor. Hozzájárultak még ifj. Lázár, özv. Székelyhidy Jánosné, Korbuly Kristóf és egy névtelen adakozó. Mindezekért fogadják a kegyes adakozók a kisdedek nevében leg-hálásabb köszönetemet. Sassné Vadady Etelka k. óvóné.

— **A „Vállalkozók Lapja“** közel három évtized óta közli hetenkint az ország műszaki híreit. Alig van város, vagy község a melybe hiráda el nem jutna. Minden mérnök, építőmester, gyáros, vállalkozó és fakereskedő pártolja ezt a megbízhatóság és érdekesség patinájával ékeskedő szaklapot. Szakemberek állanak az élén. Lakatos Lajos főszerkesztő, Sós Izor társszerkesztő ott állottak a lap bölcsőjénél s bevonták szövetségükbe Komor Marcell építész, a ki, mint ők is, jól tudja mije fája hazai építőiparosnak, vállalkozónak és minden számban foglalkozik ez állapottal mely meggyőződéssel megirt cikkeiben. Olvasóink kérésére a lap kiadóhivatala (Budapest, VIII. Kerepesi-út 29.) szívesen küld mutatványszámot. A lap előfizetési díja negyedévenként csupán 4 korona.

— **Borseprót** bármily mennyiségben jó árban vesz Paulini Rezső Nagyenyeden. Helybeliektől esetleg cserébe is átveszi a borseprót, és pedig 4 veder seprőért 1 veder jó gerepeni bort ad; a csere 20 veder borseprón alól nem történhetik. Továbbá előnyös feltételekkel a borseprót kifőzésre is átveszi.

SZERKESZTŐSÉG:

Dr. Garda Kálmán, Dr. Inczédi Joksman Ödön, Lázár István,
Dr. Müller Jenő, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadótulajdonos: Lázár István.

WEISZ ÉS HEIMLER

Pozsonyi Ipartelepe

magánfeleknek

is

a legolcsóbb árban szállítja

hirneves

Vászonáru
Asztalnemű
Törülköző
Zsebkendő

Fehérnemű
Ágyhuzat
Paplan
Matrác

stb.

czikkeit.

Árjegyzék és minták bérmentve.

Teljes

Menyasszonyi és vőlegény kelengyék
készítése.

Sz. 7863—1905. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Nagy Gyula ügyvéd által képviselt Kisbirtokosok országos földhitelintézete végrehajtónak Makarie Vaszili kisgyógyászati lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a budapesti kereskedelmi és váltótorvenyszeknél 91689/1905 sz. végzés következtében a végrehajtási árverés 72 kor, 60 filler töké s j.r. bielegítése vegott az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. torvenyszek területén és a nagyenyedi kir. járásbíró hatáskörében lévő a kisgyógyászati 55 sz. t.jkvben A + 1-3, 7-14, 17, 48, 20-22, 24-29, 31, 36 r. sz. 347, 454, 458, 460, 464, 469, 497, 500, 501, 505, 509, 599, 600, 603-606, 627, 629, 631, 633, 628, 650, 632, 634, 646, 647, 656-661, 761, 762, 800, 807, 819, 1202, 1261, 1286, 1369, 1380, 1381, 1506, 1500, 1597, 3518, 5602, 5612 hr. sz. jelenleg Makareszku Juon, Makareszku Zsuzsanna, Makareszku Valeria, Makareszku Juana, Makareszku Victoria kis-korú neven aho ingatlanokra 2230 kor, továbbá ezen idokozben a kisgyógyászati 592 sz. t.jkvben Almaliga Juon javara atjegyzett A + 1 r. sz. 773, 774 hr. sz. tckvire 90 kor, vegre a 55 sz. t.jkvben a kisgyógyászati 593 sz. t.jkvbe Dregan György uti Kirilla javara atjegyzett A + 1 r. sz. 997, 998 hr. sz. tckvire 110 kor. oia, osszesen 2450 koronaban megalapított kikiáltási arva cireadeltet.

A tennt megjelölt ingatlanok az 1906. évi január 25-ik nappal kisgyógyászati község hazanai d. e. 9 orakor megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási aron alól is elfogadják adani.

Árverezni szándékozók, végrehajtó kivételével tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben,

vagy az 1881. LX. t.-cz. 425. szerinti óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a kir. bíróságnál, bírói letébejtörtént előleges elhelyezéséről nyert letéti elismervényt, átszolgáltatni.
A kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Nagyenyeden, 1905. évi november 10-én.

935 1-1

Weiner,
kir. albiró.**"IBOLYA" virágcsarnok**

Kolozsvár, Wesselényi Miklós-u. 7.

Kertészeti telep: Krizbay-utca 27.
Virágcsarnok 563. szám.
Telefon: Kertészeti telep 564. sz.

Minden idényben friss vágott virágok, déli növények és idényszerű hazai eserep-virágok, állandóan szállításra készen.

A közelgő mindszentek napjára sirdiszek és koszorúk legnagyobb választékban 2 koronától feljebb.

Ügyszinten művirág-koszorúk állandó raktáron.

Menyasszonyi, névnapi és alkalmi csokrok, koszorúk, szallag és felirattal, vidékre express szállítással teljesen megbízhatóan, legszebb kivitelben, legjutányosabb árban. 7625 40-52

Telefon 395.

Telefon 395.

KLEIN FERENCZUnió gőzmosó és vegyiruha
tisztító intézete

Unió-utca 24. szám.

Műhely-telep Tivoli-utca III

Br. Bánffy palota.

KOLOZSVÁR.

514 69-104

HIRDETÉSEKETlegjutányosabban vesz fel
kiadóhivatalunk.**Egy háztartási mérleg ingyen!**

Mesésen olcsó árak mellett küldöm szet tülhalmozott ruktárból világhírű kiválósgukert általános kedvelt mexikói ezüst árui ma t és pedig 6 drb. mexikói ezüst asztali kést, 6 drb mexikói ezüst evővillát, 6 drb mexikói ezüst evőkanalat, 12 drb mexikói ezüst káveskanalat, 6 drb kiváló dessert kést, 6 drb kiváló dessert villát, 1 drb mexi-

kói ezüst levesmerítő kanalat, 1 drb mexikói ezüst tejmerítő kanalat, 2 drb elegáns szalon asztali gyertyatartót, a 46 drb összesen csak 6 fnt 50 krajczár.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan működő 12 és fél kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér tem (telül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 24 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges beküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

834 12-52

Elektro-Vitalizőr.

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.



R. B. 86967. sz. Gyógyit és felüdít jótállás mellett közsvény, reuma, asthma, (nehéz lélegzés) áimatlanság, fülzugás, lehez hallás, epilepsia, idegeség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, valamint minden idegbetegségnél. Azon beteg, aki 86967. sz. kesyutekem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem használt, ott kérem az en készülékemet megkísérletni; meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.

A kis készülék 4 kor. könnyebb betegségeknek alkalmazandó.

A nagykészülék 6 kor. idült betegségeknek alkalmazandó.

A központi elarusítóhely szétküld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3.

834 12-52

Gazdáknak ingyen.

Hasznos tanácsadó a házi állataink hizlalására és táplálásához, valamint ezek betegségeiről és ettől való megóvhatásokról című minden gazdának nélkülözhetetlen tanulságos könyvet mindenkinek, aki e lapra hivatkozik, ingyen és bérmentve küldöm. Olvasó köröknek, valamint gazdasági egyesületeknek kívánatra több példányt is küldök.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

5 KORONÁÉRT

küldök egy postacsomag 4 és fél kiló (kb. 50 drb) kevéssé megsérült finom nyhe

pipereszappan

rózsa, lilomtej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva a pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

834 12-52

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 140.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhíteli pénzintezetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.

Letétbe ellogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés dízzel díj mellett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6, 6 $\frac{1}{2}$ % mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.Betétet 4 $\frac{1}{2}$ kamattal mellett fogad el.

Nyitv. áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Vas, réz, horgony, diszmű és czimtábla öntöde.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz

Elvállal galvanoplasztikai

munkákat, mindennemű klisék

öntését, rézmetszeteket fénykép

vagy rajz után.

Készít gazdasági vas, réz

gépöntvényeket.

Tisztelettel

626 79-104

Liskai János.

Nincs többé iszákosság



a ZOA-POR használata után, amiről ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett.

A ZOA-POR kávé, ital, étel- vagy szeszes italban adható, anélkül, hogy erről az ivó tudomással bírjon. Teljesen ártalmatlan.

A ZOA-POR többet ér, mint a világ minden szobeszedé a tartózkodásról, mert előidézi azt a csodahatást, hogy az iszákosnak a szeszes italokat ellen-szenvesse teszi.

A ZOA oly esendesen és biztosan hat, hogy azt a feleség, testvér, vagy leány-gyermek egyaránt az ivónak

tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

ZOA a családok ezreit békítette ki, sok ezer férfit a szegény és beestelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem kevés fiatallembert a jó utra és szerencséséhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította.

Egy adag ára egy teljes kurához 10 korona. Szétküldés titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett. Szállítja

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-u. ca. 3.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a **szab. Hattyu gyógyszer-tár** által **Majna-Frankfurt**. 685 20-52

~~~~~

**Ambrózi M.** medgyesi jó hírnevű szőlőoltvány iskolájában kapható 80,000 amerikai alanyokra oltott, I. oszt. rajnai rizling

## szőlőoltvány.

Ezen kívül még egy pár száz ezer oltvány a legjobb csemege- és borfajokból.

Rendeléseket közvetít:

**Fischer és Társa**

892 8-12

faiskolat tulajdonosok

**Nagyenyeden.**

## BALLA BÉLA

előnyösen ismert első rendű friss hús- és hentesáru-

üzletében a naponta frissen vágott marha-, borju- és sertéshusokon kívül, naponta frissen készített virsli, szalvaládé, párizsi, lengyel- és sütnivaló-kolbászok és itt fel nem sorolt mindenféle husok és husnemek állnak a n. é. közönség rendelkezésére.

Husáram folyó hó 15-étől: 1 kg. marhahus 1.28 fill., borjuhús 1 kg. 1.28 fill., II. oszt. 96 fill., sertéshús 1 kg. 1.36 fill., sertéskaraj 1.52 fill., teljesen hizott sertésszalonna olvasztani való 1.80 fillér.

B. pártfogást továbbra is kér **BALLA BÉLA.**

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a kedvező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

## 'Nagyszebeni földhitelintézet'

részeről

ingatlan jelzálog kölcsönök „kizárólagos ügynökségével“

bizattam meg.

Ebbeli működésomban legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a lehetőségig gyors és költséget kímélő eljárással szolgálatára legyek.

Bármilyen felvilágítással, utbaigánnyal, készségesen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyait véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár helybeli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetítő eszabító hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek“, — amelyek ilyenmő jelzalogköcsönt pénzintézetek közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert ezek eljárása teljesen megbízhatatlan, időt vesztő és minden esetben, akár eredményes akár nem, terhesen költséges.

Teljes tisztelettel

Erdélyi erdő-faanyag és bányáügynökség.  
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz

Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

==== Mindenkinek fontos tudni, hogy ====

## BERKOVITS BÉLA

### Nagyenyed főtéri

raktárának tulzsfaltsága és az előrehaladott idény miatt összes áruit

## alkalmi vásár

rendezése által minden elfogadható árért eladja.

**Eladásra kerülnek:** az összes férfi-, fiu- és gyermek-készruhák és télikabátok, női- és gyermek-kabátok, paletok, a legújabb divatnak megfelelő férfi fehérművek, nyakkendők és kalapok.

**Férfi- és női-czipők, kizárólag kézimunka.**

Valódi angol és belföldi ruhaszövetek.

Mérték után a legfinomabb ruha 24 óra alatt elkészül.

Mindenkinek saját érdekében fekszik szükségletét míg a készlet tart beszerezni.

915 7-?

Dús választék minden cikkben.

Alsófehérvármegyei

# GAZDASÁGIBANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR R. T.

Alaptőke 200000 korona.

NAGYENYEDEN.

Alaptőke 200000 korona.

Leszámitol 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat a legolcsóbb kamatláb mellett.

Törlesztés kölcsönöket nyújt 500 koronától kezdődőleg már 4 1/2 % alapkamattal földbirtokra, a becsérték feléig.

Régibb és magas kamatu jelzalogköcsönöket igen előnyös feltételek mellett konvertál a mindennemű ilyen ügyeket a leggyorsabban bonyolít le.

Betáblázás mellett adott kölcsönei után 500 koronán felül 6 1/2 %-ot számít.

Vásárol és elad értékpapírokat idegen számlára.

Bevált értékpapír szelvényeket és sorsol értékeket.

Betétek után naptól-napig 4 1/2 %-ot fizet.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvényársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.